

「伊斯蘭國」策動 星巴克成目標 雅加達「巴黎式」恐襲 7死



多名警員在遇襲的警崗外以汽車作掩護，與槍手駁火，旁邊躺有數具屍體。路透社

雅加達恐襲

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)魔爪大舉伸向東南亞！印尼首都雅加達昨日早上發生連環恐怖襲擊，地點是市中心商業及使館區一間星巴克咖啡店和附近地點，槍手和自殺式炸彈造成最少7死19傷，死者包括外國人及5名兇徒。ISIS昨晚透過關連媒體承認策動襲擊，表示襲擊目標是外國人及保安部隊。印尼警方表示，襲擊手法與去年巴黎連環恐襲相似，又證實上月曾接獲ISIS警告，威脅會在雅加達開「演唱會」。



爆炸現場發現一名持槍的懷疑恐怖分子。新華社



印尼警員在星巴克咖啡店外向槍手開火。法新社

雅加達連環恐襲

昨晨襲擊造成最少7人死亡，當中包括外國人

總統府
民族獨立紀念碑
XXI 戲院
警員曾與槍手駁火
美國大使館
聯合國辦公室
星巴克咖啡店
發生最少一次爆炸
西班牙大使館
法國大使館
薩里娜商場
薩里娜商場門外發生爆炸，警崗遭炸毀
經濟處

1公里 法新社
資料來源：OpenStreetMap、Google Map

事發於昨晨10時40分左右，一名襲擊者衝入雅加達市中心羅布林大街一間星巴克，引爆身上炸彈，門外槍手再趁顧客逃跑之際亂槍掃射。差不多同一時間，附近一個商場外的警崗發生兩次爆炸，多名警員受傷。

駁火15分鐘 兇徒5死4被捕

當局接報後派出過百名警員到場，與兩名槍手駁火15分鐘，現場一度再傳出爆炸聲。當局引述目擊者稱，有兇徒投擲手榴彈或炸彈。除5名兇徒死亡外，另有4人被捕。

大批死傷者躺在馬路，其中一名死者是加拿大人，另有一名荷蘭人重傷。星巴克證實最少一名顧客受傷，店員則無大礙，公司隨即下令關閉雅加達所有分店，直至另行通告。警方在現場檢獲6個土製炸彈，估計兇徒本來計劃趁人潮逃跑時，發動更大規模爆炸。

印尼當局上月曾接獲恐襲情報，大除夕當日更向全國各地派駐15萬名警員，嚴防恐襲。警方發言人哈利揚指昨日的襲擊手法類似巴黎恐襲，警方已鎖定所有兇徒身份，相信他們跟ISIS有關。當局初步相信襲擊是由身在敘利亞的印尼籍ISIS成員納伊姆策劃，並警告雅加達附近24個商場可能成為下一輪襲擊目標。

鄰近總統府使館區 股市受挫

遇襲地點鄰近總統府、土耳其和巴基斯坦大使館，印尼總統維多多事發時則正在西爪哇視察，他向死者家屬致以慰問，譴責襲擊是恐怖主義行為，令人不安，已責成警方全力追緝兇徒及同黨。維多多強調事態已獲控制，呼籲國民冷靜，他並縮短視察行程，返回雅加達處理事件。中國駐印尼大使館工作人員表示，沒收到中國公民傷亡的報告。

恐襲衝擊印尼金融市場，雅加達綜合指數昨市一度跌逾1.7%，午後跌幅收窄，美元兌印尼盾亦曾升至13,960水平。

■新加坡《海峽時報》《馬來西亞星報》路透社/美聯社/法新社

華人不敢出門 警籲遠離美餐廳

印尼華人口口眾多，雅加達恐襲後，華人劉先生憶述，他的公司離事發地點約3公里，雖然沒聽到爆炸聲，但明顯感覺街上車輛少了，樓下星巴克咖啡店也很少人。爆炸發生後，公司下令員工不要外出，警方亦提示不要接近與美國有關的商店。另有華人形容市面氣氛緊張，不敢外出。

台商張昱隆表示，他經常光顧爆炸地點附近的星巴克，原本昨日也打算去那裡談事情，但因為家裡臨時有事打消念頭，得知恐襲後直呼「命大」。

受波及的薩里娜商場則是雅加達首家現代化百貨公司，平常即使不是假日，也有很多市民及外國遊客購物、喝咖啡、看電影等，距商場100米就有警崗，沿路辦公大樓保安嚴密，誰也想不到會發生恐襲。

■搜狐新聞/中央社

人彈輪流自爆 槍手再血洗

連環襲擊地點位於雅加達市中心，鄰近辦公室、大型商場及多國使館，加上事發時正值上班時間，不少人均目擊恐怖情況。在附近銀行任職保安的塞蘭托稱，見到3人首先進入星巴克咖啡店，輪流引爆身上炸彈，槍手再趁亂闖入，又到附近一個警崗開槍，最少殺死一名警員。事發兩小時後，星巴克附近一間咖啡店再發生爆炸，當時店內有25名反恐警員，暫時未知是警方引爆還是另有炸彈引致。

辦公室位於咖啡店附近的聯合國毒品和犯罪問題地區代表道格拉斯，昨日透過twitter 實時直擊現場情況，稱當時剛下車準備走入辦公大樓，約100米外突然猛烈爆炸，警員迅速趕至與武裝分子駁火，現場不久後突變平靜，令人極度不安。

巨響「如地震」斷手耳流血

襲擊後多處冒煙，目擊者庫斯塔塔憶述爆炸巨響「像地震一樣」，見到有人被炸斷手，也有人耳孔流血。事發時身處附近的攝影師指，爆炸後數分鐘方便趕至，黑色裝甲車駛至咖啡店外戒備，直升機在上空盤旋，軍警設置路障防止途人接近。

另一爆炸地點薩里娜商場旁邊的泛太平洋酒店，有顧客表示聽到巨響，酒店隨即關閉各個入口，禁止任何人進出。 ■美國有線新聞網絡/美聯社

走近警崗



警崗爆炸



槍手駁火



警員在兇徒的屍體上找到炸彈、手槍及刀等武器。網上圖片

維持黃色旅警 港團多在峇里未受阻

香港文匯報訊(記者文森)香港特區政府保安局昨日表示，對印尼的黃色外遊警示仍然生效，保安局呼籲當地港人留意局勢、提高警覺。入境處已透過外交部駐港特派員公署及中國駐印尼大使館了解情況，至今未接獲人求助。

香港旅遊業議會總幹事董耀中表示，現時沒有本港旅行團在雅加達，因港人大多往峇里旅遊。他指出現時有數個團在峇里，距雅加達甚遠，行程沒受影響，議會亦未收到本港旅行社求助。在本港機場，有港人昨午準備乘機到雅加達公幹一個月，表示會盡量少到人多聚集的地方。有來港旅遊後準備返回雅加達的印尼人表示擔心，返國後會盡量留在家中，減少外出。



全副武裝的印尼警員和軍車抵達爆炸現場戒備。新華社

主謀遙距策劃襲擊 圖當東南亞「領導人」

印尼當局初步鎖定「伊斯蘭國」(ISIS)成員納伊姆為昨日恐襲主謀，他全名為穆罕默德·巴倫·納伊姆·奧吉，2010年因非法藏有彈藥被判監兩年半，出獄後隨即加入ISIS。雅加達警察局長蒂托指出，納伊姆發動今次襲擊，原因是與ISIS其他成員爭奪東南亞領導人地位。

據報納伊姆現時身處ISIS大本營敘利亞拉卡，領導東南亞成員部門「馬來群島單位」，亦跟印尼多個武裝組織緊密聯絡，上月已密謀在印尼發動襲擊，暫未知他與活躍於印尼的「伊斯蘭祈禱團」有否連繫。去年ISIS策動巴黎連環恐襲，納伊姆隨即在網上大讚襲擊策劃精密，能造成大量傷亡，又形容犧牲性命的人肉炸彈是「精兵」。

■《紐約時報》/英國廣播公司